B1

三农参考周刊

视角/视野/见解/见闻/观察/观点

2016/12/27 星期二 本版责编/王平 毎周二出版 B1-B8

我国水稻机械化直播技术体系日臻完善

水稻机械化直播是一种高效轻简栽培方式,被美国等发达国家广泛采用。近年来,我国超过30%的水稻种植面积采用直播方式,但人工撒播仍占主要方式;人工撒播的稻种在田间无序分布,水稻生长疏密不均,通风透气采光差,易感染病虫害,易倒伏。为了解决人工撒播存在的问题、提高水稻直播机械化水平,科技部自"十一五"以来,在国家863计划项目"水稻精准作业技术集成与应用"、科技支撑计划项目"田间作业智能控制关键技术与装备研发"等项目课题中对水稻精准播种技术给予了大力的支持。

通过多年的努力,我国水稻直播机械化技术体系日臻完善。特别是基于农机农艺融合的理念,华南农业大学罗锡文院士团队以精量穴直播为核心,以高产高效为目标,在技术

发明、机具发明和农艺创新三方面取得了-批重大成果。第一,突破了"三同步"水稻精 量穴直播技术:包括同步开沟起垄、同步开沟 起垄施肥和同步开沟起垄喷施水稻精量穴直 播技术。同步开沟起垄水稻精量穴直播技术 在田面同时开出播种沟和蓄水沟,播种沟位 于两条蓄水沟之间的垄台上,采用穴播方式 将水稻芽种播在播种沟中,实现了成行成穴 有序生长,根系生长发达,并减少了倒伏,可 节水30%以上和减少甲烷排放,同步开沟起垄 施肥水稻精量直播技术可节肥30%以上;同步 开沟起垄喷施水稻精量穴直播技术可在播种 时同步喷施除草剂。第二,发明了适合水稻 精量穴直播技术的机械式和气力式两大类3 种排种器及1种同步深施肥装置。包括适合 中等播量且播量可调的组合型孔式排种器。

适合杂交稻或超级杂交稻精少播量的垂直圆盘气力式精量排种器、适合高速大播量精量旱直播的气吹集排式排种器、适合水田作业的两级螺旋式排肥器等核心关键部件。发明了水稻精量水穴直播机和水稻精量旱穴直播机两大类共15种机型,实现了行距可选、穴距可调和播量可控。第三,探明了精量穴直播水稻产量形成机理和生理特性,发明了水稻精量穴直播高产栽培技术,包括:浸种剂、稻种包衣和盲谷播种等全苗技术;不同配方的缓控释肥在水稻精量穴直播中的应用,发明了水稻生态专用肥;"播喷同步"+苗期除草的"一封一杀"防控技术。制定了适用不同地区、不同茬口和不同品种的水稻精量穴直播作业技术规程。

农科



山东积极探索农业科技发展新的着力点

四级农科园区体系为农业插上科技翅膀

- [先锋观点]

近年来,山东积极探索农业科技发展新的着力点,走出了一条以农科园区建设带动农业科技水平整体提升的新路子。目前全省建成了包括国家级农高区、农业科技示范区和省级农高区、农业科技示范区的四级农科园区体系,覆盖了全省所有涉农县市区。各级农科园区在重大科研项目攻关、催生新型农业业态、带动农民脱贫致富方面发挥出显著效益,成为"为农业插上科技翅膀"的有力抓手。

详见>>>>B3

[先锋观点]

□ 李琼

作为"回得去的家乡" "记得住的乡愁",传统村 落的保护更加紧迫而直接 地摆到了我们的面前。据 新华社报道,住建部将采 取抢救性措施遏制传统村 落衰败趋势,启动濒危传 统村落保护专项行动。

从"衰落"到"濒危", 从"保护"到"抢救",词语 被"保护"到"抢救",词语 被"保护"到"抢救",词语 被,也体现出保护更加 有力。这种语境提示 强力。这种语境提示 有力,对传统对落保护问题, 不是可以慢化"的问题。 样才能"治过来"的问题。 样才能"活过来"的问题。

重视传统村落的社会 价值、文化价值、科学艺术 价值和情感价值,社会已 经有了这样的文化自觉, 也不缺这样的保护共识。 但观念与现实的反差在 于,保护意识的提升,并没 有阻止很多传统村落日复 一日地损坏下去。在很多 地方,要么对农村"空心 化"无能为力,"小桥流水 人家"的风貌只能任凭"雨 打风吹去";要么把开发当 作保护的唯一出路,商业 化毫无忌惮地侵蚀和消解 文化内核。

这恰恰是"抢救"行动 面临的难题。同样是濒 危,抢救传统村落和抢救 大熊猫的方式必然是有所 不同的。传统村落分散全 国各地,既不可能统一"圈

养",更不可能"人工繁育"。抢救传统村落必须正视和解决这样的问题:在传统的小农经济和宗族社会已经不复存在的背景下,如何既满足村民改善生活条件、提升生活品质的需要,又实现村落外在形态与文化内核的共存,守住其内在的精神根脉。

触摸每一个传统村落的古老历史, 我们都能明显地感知到,它之所以给人 以浓厚的历史魅力,之所以文化传承绵 延不绝,就在于其中的人本身,在于世世 代代作为人的生活场景存在。在古老的 岁月里,这些村落并没有专门的保护经 费和措施,但生活给了传统延续最好的 载体,成为最天然、最持久的保护。从这 个意义上说,最好的抢救,莫过于激活传 统村落的生命力,让它成为一个"活"的 存在,而不只是一个干枯的标本,或者一 个赚钱的机器。我们当然不能否认,对 于少数文化遗存特别丰富、历史文化价 值独特、却已经不宜人居的村落,需要专 门特别的保护措施,但从全国为数众多 的传统村落而言,要将其长久留存下来, 还在于延续其生活形态和文化形态,有 可持续的经济动力和生活条件,让人们 在一个活态的村落里体会人与自然、人 与人的相处之道,而不仅仅是摄影家镜 头中的影像、游客脚下的景点。

保护传统村落重在激活生命力